

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 21 (5524)

ЧЕТВЕРГ, 18 февраля 1982 года.

Цена 2 коп.

## Зима — пора учебы

Осуществление экономических и организационных мероприятий по дальнейшему развитию сельского хозяйства позволило несколько улучшить обеспеченность колхозов и совхозов района специалистами сельского хозяйства, кадрами механизаторов и другими кадрами массовых профессий, повысить их квалификацию.

За 1981 год в Башкирской школе управления сельским хозяйством подготовлено руководящих кадров среднего звена три человека, прошли повышение квалификации руководителей среднего звена — 13, специалистов сельского хозяйства — 26, техников искусственного осеменения сельскохозяйственных животных два человека. Кроме того, в течение года для колхозов и совхозов района в сельскохозяйственных профессионально-технических училищах и филиалах обучались на трактористов-машинистов — 172 человека, на курсах в хозяйствах — 378, в том числе колхозников и рабочих совхозов — 115 и учащиеся общеобразовательных школ — 263 человека. Были подготовлены 46 человек водителей автомобилей и 90 человек других кадров массовых профессий.

На курсах повышения квалификации занимались 360 механизаторов, из них аттестовано на I класс — 123, на II класс — 186 и на III класс — 51 механизатор. Кроме того, на I класс сдали 23 и на II класс — 45 водителей автомобилей. Семи работникам животноводства присвоены звания мастер-животновод I класса и 12 работникам мастер-животновод II класса.

В результате чего многие хозяйства района могли в период весенне-полевых работ, а также в период заготовки кормов и уборки урожая почти полностью обеспечить себя механизаторами для двухсменной работы машинно-тракторного парка.

Положительный опыт в подготовке и закреплении кадров имеют Хайбуллинский, Матраевский совхозы, колхозы имени Калинина, «Сакмар» и ряд других.

Вместе с тем, в ряде хозяйств района в вопросах подготовки, закрепления и повышения механизаторской кадров имеются серьезные недостатки. Несмотря на низкую обеспеченность механизаторскими и другими кадрами массовых профессий, совхозы Акъярский, «Степной», колхозы «Новый путь», имени Ленина и другие из года в год не выполняют планы подготовки механизаторов в сельскохозяйственных профессионально-технических училищах и их филиалах и курсах непосредственно в хозяйствах. В отдельных хозяйствах слабо решаются вопросы повышения квалификации механизаторов. Так, в совхозе «Степной», колхозах «Красное знамя», имени Ленина, «Сакмар» механизаторов I и II классов составляет 30 — 40 процентов к общей численности.

В работе, проводимой колхозами и совхозами района по подготовке и повышению квалификации сельскохозяйственных кадров, имеют место существенные недостатки. Отдельные руководители хозяйств не выполняют доведенные планы и несвоевременно направляют специалистов и другие кадры на курсы подготовки и повышения квалификации. Руководители колхозов имени Фрунзе, «Новый путь», «Красное знамя», имени Салавата, имени Ленина, Матраевского, «Степного» совхозов систематически срывают доведенные задания по направлению на учебу и повышению квалификации руководителей среднего звена, специалистов и других кадров массовых профессий.

В целях дальнейшего улучшения подготовки специалистов сельского хозяйства, укрепления хозяйства квалифицированными кадрами директоров совхозов и председателей колхозов нужно принять необходимые меры для безусловного выполнения плана подготовки и повышения квалификации сельскохозяйственных кадров 1982 года.

## Надой молока на 17 февраля

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года, четвертая — удой от коровы за день (в килограммах).

Колхозы:		Совхозы:	
Сакмар	95 +16 5,1	Акъярский	100 —3 6,8
Им. Ленина	91 —20 5,8	Таналыкский	91 —5 6,0
Им. Калинина	88 +17 5,0	Хайбуллинский	86 —11 5,5
Им. Салавата	82 +2 5,8	Матраевский	82 —22 5,0
Кр. знамя	78 —4 5,0	Маканский	74 +1 4,8
Новый путь	76 —12 5,0	Степной	59 —14 3,1
Кр. добр.	69 +6 4,7	По району:	83 —6 5,5

За пять дней суточный надой молока от каждой коровы увеличился только на 100 граммов. Более заметного, на 300 — 400 граммов, повышения надоев в эти дни добились животноводы колхоза «Красный доброволец», имени Салавата, Акъяр-

ского и Таналыкского совхозов. Однако, как видно из сводки, в большинстве хозяйств наданывают сейчас меньше, чем в прошлом году и особенно отстают животноводы Матраевского, Степного и Хайбуллинского совхозов.

## РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА — В ЖИЗНЬ!



## В райкоме КПСС о социалистических обязательствах передовых работников животноводства на 1982 год

Выполняя решения XXVI съезда КПСС и ноябрьского Пленума ЦК КПСС, стремясь достойно встретить 60-летие образования СССР и внести личный вклад в решение продовольственной программы, животновод Таналыкского совхоза, Герой Социалистического Труда К. С. СУЛЕЙМАНОВ, свиновод Хайбуллинского совхоза Н. Г. ГАВРИЛОВА приняли обязательства на 1982 год по увеличе-

нию производства животноводческих продуктов, росту продуктивности скота.

Бюро райкома КПСС одобрило социалистические обязательства К. С. Сулейманова, Н. Г. Гавриловой по увеличению производства животноводческой продукции. Обязало партийные, профсоюзные и комсомольские организации, руководителей хозяйства организовать обсуждение со-

циалистических обязательств передовиков производства, осуществить организационно-политические и экономические меры для достижения высоких производственных показателей в 1982 году всеми работниками животноводства.

Редакция районной газеты и местному радиовещанию широко освещать ход социалистического соревнования животноводов за выполнение обязательств на 1982 год.

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА животновода Таналыкского совхоза Сулейманова К. С.

Выполняя исторические решения XXVI съезда КПСС, стремясь внести достойный вклад в увеличение производства животноводческих продуктов и включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий первого года одиннадцатой пятилетки и несмотря на нехватку кормов в прошлой зимовке, я успешно завершил свой трудовой 1981 год.

В течение года я принял 152 новорожденных: теленка и ухаживал за ними до передачи их в старшие группы для от-

корма и воспроизводства стада с живым весом каждого 210 — 220 килограммов. За год от них получил 151,4 центнера валового привеса, при этом среднесуточный привес составил 627 граммов, обеспечил 100-процентную сохранность телят.

Понимая о более больших и ответственных задачах, поставленных перед тружениками сельского хозяйства, вытекающих из решений ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС, где с программной речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС,

Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев, встав на трудовую вахту на достойную встречу 60-летия Союза Советских Социалистических Республик, я принимаю следующие повышенные социалистические обязательства на 1982 год:

принять и вырастить в течение года 160 телят;

получить от этого поголовья телят за год не менее 200 центнеров валового привеса;

добиться получения не менее 800 граммов среднесуточного привеса;

обеспечить 100-процентную сохранность телят.

Добиться такого высокого результата мне поможет широко развернутое социалистическое

соревнование среди животноводов, примененные передовых приемов организации труда, содержания и кормления животных.

Для успешного выполнения принятых мною повышенных социалистических обязательств я приложу все силы и умение, буду дальше продолжать совершенствование своего профессионального мастерства в школе экономического образования и повышать образовательный уровень заочно в зоотехническом отделении Баймакского сельскохозяйственного техникума.

Являясь наставником молодежи, обязуюсь подготовить двух молодых животноводов для самостоятельной работы.  
**К. СУЛЕЙМАНОВ,**  
животновод I класса  
Таналыкского совхоза.

## свиноводки Хайбуллинского совхоза Гавриловой Н. Г.

Во втором году одиннадцатой пятилетки животноводом Хайбуллинского совхоза предстоит решить большие и сложные задачи, в которых последняя роль отводится свиноводству.

Нам предстоит сдать 2410 центнеров свинин, получить 2430 центнеров валового привеса, получить и вырастить 3,5 тысячи поросят. Задачи сложные, но выполнимые.

Я, Гаврилова Нина Гавриловна, обязуюсь в 1982 году получить и сдать на откорм 600 поросят, от каждой основной свиноматки. получить по 12, а от разовой по 6 поросят, получить от каждого животного по 350 граммов среднесуточного привеса.

Свои социалистические обязательства посвящая 60-летию образования СССР.



В коллективе автогаража Таналыкского совхоза большим уважением пользуется шофер первого класса Леонид Пономарев. Пятнадцать лет он водит автомашину. Сейчас работает на автомашине «Урал-375», он добивается наивысшей производительности труда. Леонид неоднократно поощрялся парткомом и дирекцией совхоза.

НА СНИМКЕ: Л. Пономарев.

Фото В. УСМАНОВА.

## ★ ДОСКА ПОЧЕТА ★

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства, бюро райкома ВЛКСМ, рассмотрев итоги социалистического соревнования работников животноводства района по увеличению производства и заготовок животноводческих продуктов за январь 1982 года признали победителями в социальном соревновании и занесли на Доску почета в районной газете «Знамя труда»:

коллектив Байгускаровской молочнотоварной фермы колхоза имени Калинина (заведующий В. Г. Хаббин), надоивший за январь по 157 килограммов молока от каждой фуражной коровы, увеличив надой против соответствующего периода прошлого года на 30 килограммов.

БИКБЕРДИНУ Н. Р. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 342 кг молока от коровы.

ТАВАБИЛОВУ Р. Г. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 342 кг молока от коровы.

ИШИМОВУ Г. Ф. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 291 кг молока от коровы.

СУБХАНГУЛОВУ М. Г. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 291 кг молока от коровы.

ТУЛИБАЕВУ М. А. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 283 кг молока от коровы.

БИГИЛЬДИНУ М. Н. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 279 кг молока от коровы.

СУЛТАНОВУ М. Г. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 278 кг молока от коровы.

СУЛТАНОВУ Г. М. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 271 кг молока от коровы.

ХАСАНОВУ М. Н. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 267 кг молока от коровы.

АГАПОВУ В. И. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 258 кг молока от коровы.

ИСЯНБАЕВУ И. — доярку Хайбуллинского совхоза, надоившую по 222 кг молока от коровы.

МАГАШЕВУ Г. З. — доярку Таналыкского совхоза, надоившую по 250 кг молока от коровы.

СИРБАЕВУ З. Х. — доярку ордена Ленина Матраевского совхоза, надоившую по 246 кг молока от коровы.

МИФТАХОВУ А. Н. — доярку Таналыкского совхоза, надоившую по 224 кг молока от коровы.

АБДУЛЛИНУ — доярку Хайбуллинского совхоза, надоившую по 222 кг молока от коровы.

МАГАШЕВУ Г. Т. — доярку Таналыкского совхоза, надоившую по 216 кг молока от коровы.

ЯМАЛЕТДИНОВУ Я. К. — доярку Таналыкского совхоза, надоившую по 210 кг молока от коровы.

УЛЬЯБАЕВУ Ф. С. — доярку ордена Ленина Матраевского совхоза, надоившую по 208 кг молока от коровы.

ЛЯМИНУ Н. И. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 205 кг молока от коровы.

КУВАТОВУ К. П. — доярку Таналыкского совхоза, надоившую по 202 кг молока от коровы.

ТУХВАТУЛЛИНУ Д. — доярку Хайбуллинского совхоза, надоившую по 203 кг молока от коровы.

БИКБОВУ В. А. — доярку Акъярского совхоза, надоившую по 200 кг молока от коровы.

КАПЛИНУ А. Ф. — телятницу ордена Ленина Матраевского совхоза, получившую по 1250

граммов среднесуточного привеса на выращивании телят.

ПЛАТОНОВУ Г. М. — телятницу ордена Ленина Матраевского совхоза, получившую по 1017

граммов среднесуточного привеса на выращивании телят.

ТРОФИМОВУ А. С. — телятницу ордена Ленина Матраевского совхоза, получившую по 939

граммов среднесуточного привеса на выращивании телят.

СИДОРЕНКО В. П. — телятницу Акъярского совхоза, получившую по 840 граммов среднесуточного привеса на выращивании телят.

ТАТЛЫБАЕВУ Г. А. — телятницу Маканского совхоза, получившую по 806 граммов среднесуточного привеса на выращивании телят.

ИШТАКБАЕВУ С. М. — доярку колхоза «Красное знамя», надоившую по 282 кг молока от коровы.

МУХАМЕДЬЯРОВУ Г. Ш. — доярку колхоза имени Калинина, надоившую по 249 кг молока от коровы.

ИШТАНОВУ Фанию — доярку колхоза «Красное знамя», надоившую по 241 кг молока от коровы.

ЮНУСОВУ Р. Х. — доярку колхоза «Сакмар», надоившую по 240 кг молока от коровы.

ГУМЕРОВУ Г. Р. — доярку колхоза имени Калинина, надоившую по 235 кг молока от коровы.

ИШТАКБАЕВУ Зайтуну — доярку колхоза имени Калинина, надоившую по 233 кг молока от коровы.

ГУМЕРОВУ Б. И. — доярку колхоза имени Калинина, надоившую по 223 кг молока от коровы.

ТУРУМТАЕВУ Шамсию — доярку колхоза имени Калинина, надоившую по 221 кг молока от коровы.

ИЛЬЯСОВУ Хаят — доярку колхоза «Сакмар», надоившую по 217 кг молока от коровы.

НУРАЕВУ М. М. — доярку колхоза имени Калинина, надоившую по 214 кг молока от коровы.

АКБАЛИНУ А. В. — доярку колхоза имени Калинина, надоившую по 213 кг молока от коровы.

БУЛАТОВУ Т. С. — доярку колхоза имени Калинина, надоившую по 213 кг молока от коровы.

АХМАДЕЕВУ Б. Ш. — доярку колхоза имени Калинина, надоившую по 211 кг молока от коровы.

МУТАЛОВА Нуримана — скотника колхоза «Красное знамя», получившего по 864 грамма

среднесуточного привеса на выращивании телят.

# Проблемы сельские, неболевшие

## Читатель предлагает разговор

В ХОЗЯЙСТВАХ района из года в год все острее ощущается нехватка механизаторов. Такое положение чувствуется не только в нашем Самарском отделении, но и в целом по Акъярскому совхозу.

Почему же так? Нельзз сказать, что в совхозе вообще не занимаются подготовкой молодых кадров. Нет, определенная работа в этом направлении ведется. Причины тут другие.

Старые механизаторы все больше и больше отстают от техники не потому, что они не хотят, а потому, что их года уходят и в борозде на гусеничных тракторах им становится не под силу. И они уходят работать на колесных тракторах, где легче. Надо же им доработать до пенсии. А ведь основную тяжесть работы несут гусеничные трактора как на посевной, так и на вспашке зяби. Зимой

заняты они на подвозке кормов, задержании снега. Да мало ли работы сегодня для техники!

А кадров у нас не хватает. Вот тогда и приходится сажать на трактора временно пришедших механизаторов. Откуда он и кто такой? Этому мало внимания. Лишь бы сел на трактор. И такой механизатор старается взять с трактора все, что он может дать, а уходу — ноль внимания. И получается, что трактор выходит из строя, недоработав и половины своей нормы. Приезжий же, заработав денюжку, скажет: «До свиданья!». И все на этом. Его остальное не интересует.

Тут-то начинаются скандалы со своими кадрами, их заставляют ремонтировать вышедшую со строя технику. Не всякий согласится на это дело. Приходится уговаривать с трудом. Да и ремонт при эт-

ких обстоятельствах не всегда бывает отличным. Машина выходит на поля еле дыша, и ремонт снова начинается в борозде. И тут снова скандалы: нет заработка, посевная работа отстает, сроки уходят. Из-за штурмовщины поля обрабатываются плохо, нарастают сорняком.

Наблюдая за всеми этими явлениями, сегодня я ставлю перед собой вопрос: что же сделано для того, чтобы растить кадры на селе, привлекать на активную трудовую деятельность молодежь? Я бы ответил: ровным счетом ничего! Днем больше всего ходят они по улицам. Смотрят, не привезли ли спиртные напитки в магазин? И если они есть, то обязательно собираются гулять и начинается выпивка. Зачастую прямо за стеной магазина или в мастерской. Если рабочие дни, то вечером эта молодежь со стариками иг-

рает в домино, ибо им больше заняться нечем.

Клуб, правда, в Самарском есть, но он находится в стороне. Зимой попробуй, например, от автобазы дойти до лесхоза. Пожалуй, вся охота развлечься пропадет, потому что зима есть зима.

Не остается долго наша молодежь после окончания средней школы в родном селе. Нет им занятия, нет работы. Все они уезжают в города. Если так будет продолжаться, то через определенное время вообще не будет смены, настоящих рабочих рук. А это должно тревожить всех. Для молодежи надо создать условия, ведь очень многие хотят остаться в сельскохозяйственном производстве.

И. РАЦУПКИН,  
ветеран войны и труда,  
пенсционер.

## В сельских Советах Обменялись мнением

СОСТОЯЛАСЬ сессия Уфимского сельского Совета, на повестке дня которой был вопрос «О состоянии и мерах по дальнейшему улучшению обслуживания населения медицинскими учреждениями».

С докладом по данному вопросу выступила депутат райсовета, главный врач Матраевской участковой больницы Ф. А. Аширова.

В обсуждении вопро-

са приняли участие Ш. Г. Ишемгулова — заведующая Петропавловским фельдшерским пунктом, Е. М. Дунаева — заведующая Ново-петровским фельдшерским пунктом, Н. У. Гареев — управляющий Первомайским отделением, депутат сельского Совета, Б. З. Габитов — управляющий Петропавловским отделением, депутат сельского Совета, Г. А. Бик-

булатова — медработник автогаража, депутат сельского Совета, Г. М. Славгородский — бригадир полеводческой бригады, депутат сельского Совета, А. Н. Малимонов — директор совхоза, В. Н. Демидов — председатель исполкома сельского Совета, А. А. Галлямов — секретарь парткома.

Сессия обязала главного врача, заведующих фельдшерскими пунктами улучшить работу

по медицинскому обслуживанию населения, совместно с фельдшером санэпидстанции усилить государственный санитарный надзор за соблюдением учреждений, производственными цехами и гражданами санитарных противоэпидемических норм и правил, повысить уровень пропаганды здорового образа жизни.

Х. ЯКУПОВА,  
секретарь исполкома  
сельского Совета.

## Передовые животноводы



Коммунист Р. Арсланов и его напарник У. Сунгуров работают скотниками на Ивановской ферме колхоза имени Ленина. О их работе в колхозе можно услышать самые хорошие отзывы. Они обслуживают 100 голов коров, вносят свой определенный вклад в дело выполнения принятых обязательств на второй год одиннадцатой пятилетки.

За успехи в труде передовой скотник Р. Арсланов награжден несколькими медалями и орденом Трудовой Славы III степени.

НА СНИМКЕ: скотники Р. Арсланов (справа) и У. Сунгуров.

Фото В. УСМАНОВА.

## Баш. ЦНТИ сообщает

### ОПЫТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КОРМОВОЙ ДОБАВКИ ПРИ ОТКОРМЕ СВИНЕЙ

Жидкий навоз внесли в опилки с пилорамы хозяйства. Пророщенные семена овса посеяли в субстрат и покрыли слоем опилок в 2—4 см. Общий слой опилок составил 15 см. Уборку смеси из субстрата, остатков жидкого навоза и выращенных растений вместе с корневыми системами произвели экскаватором и после измельчения косилькой-измель-

чителем направили в агрегат витаминно-травяной муки. Вес массы составил 3950 кг, а кормовой добавки получено 950 кг.

Приготовленную таким образом добавку в количестве 10—20 процентов смешивали с комбикормом основного рациона и скармливали свиньям.

Физиолого-клинических отклонений у животных не наблюдалось.

### МЕХАНИЗИРОВАННЫЙ КОРМОЦЕХ

Он рассчитан на приготовление полувлажной кормовой смеси из грубых кормов, концентратов и корнеклубнеплодов.

Грубые корма измельчаются на двух параллельно работающих дробилках кормов и пневмоприводом направляются в накопители-дозаторы соломенной резки. В качестве одного накопителя используется КТУ-10 с наращенными бортами, емкостью до 19 куб. м. А в качестве второго — самодельный деревянный бункер емкостью 10 куб. м. Соломенная резка из накопителя поступает в дозированном виде на сборный транспортер и далее — в смеситель-запарники кормов.

Концентрированные корма закладываются с центрального склада и выгружаются в бункер-накопитель емкостью 6 куб. м. Затем шнековым транспортером они подаются на

сборный транспортер и поступают в смеситель-запарник.

Для проведения термической обработки смонтирована линия кальцинирования низкопитательных кормов. Она состоит из емкостей для гашения извести и наполнения известковым молоком, центробежного насоса для подачи раствора в смесители кормов. Измельченная солома, орзшенная раствором известкового молока, запаривается в смесителях при вращающихся мешалках. Продолжительность запаривания 2—3 часа.

Механизированный кормоцех работает в одну смену с производительностью 4 т запариваемых кормов за час.

По вопросу получения технической документации обращаться в Башкирский ЦНТИ.

Е. ЯРОШЕНКО.

# Станция Народного Контроля

ВЫПУСК № 2 (114)

## Это наш общий долг

Советские люди знают, что девиз партии — все для блага советского человека, все во имя человека. Знают и поэтому горячо поддерживают политику партии. Они знают также, что ничего не дается даром. Любое улучшение условий жизни может быть добыто только напряженным трудом самих советских людей.

Однако есть еще лица, которые ради личного обогащения встают на путь хищений, взяточничества, спекуляции, разного рода злоупотреблений и тем самым паразитируют на здоровом теле общества. Так, в прошлом году случаи хищения государственного и общественного имущества в районе увеличились. Всего их выявлено 30, причем в 2 раза увеличилось число хищений, совершенных путем краж.

Известно, что государство выделяет на нужды сельского хозяйства крупные средства и крайне важно, чтобы каждый рубль, каждая копейка, вкладываемые в эту отрасль, использовались бережно, с максимальной отдачей. Тем не менее, в хозяйствах нередко разворовывается зерно, кор-

ма и другая сельскохозяйственная продукция, особенно во время уборки и заготовок. В 1981 году допущены 8 случаев кражи общественного скота, выявлены факты хищения зерна в колхозах «Красный доброволец», имени Ленина, имени Фрунзе. Серьезные злоупотребления допускаются зачастую при ведении строительства с привлечением «шабашников».

Большое число хищений совершается в государственной и кооперативной торговле. Причинами и условиями, способствующими хищениям и кражам кооперативного имущества, являются техническая неукрепленность мест хранения материальных ценностей, слабая постановка работы сторожевой службы. По вине руководителей райпо сорвано такое важное мероприятие, как паспортизация объектов торговли.

В системе райпо должны иметь место крупные недостатки и растраты. Они выявились в Подольском, Маханском, Антинганском, Галиах-

товском торговых предприятиях. Многие недостатки на сумму свыше тысячи рублей правлением райпо квалифицируются как мелкие, ограничиваются погашением недостачи, материалы о них в следственные органы не передаются, в балансах они не отражаются. Слабо работает контрольно-ревизионная служба, инвентаризации проводятся с нарушением сроков, некачественно.

Как подчеркнул Л. И. Брежнев в докладе на XXVI съезде КПСС, нужно всеми организационными, финансовыми, юридическими средствами накрепко закрыть всякие щели для тунеядства, взяточничества, любых посягательств на социалистическую собственность. Долг народных контролеров — сделать все для того, чтобы это указание было реализовано на практике.

**З. ХАЛИЛОВ,**  
заместитель председателя районного комитета народного контроля.

## В районном комитете народного контроля ВАГОНЫ ПРОСТАИВАЮТ, А ШТРАФ ИДЕТ

Проверкой проведенной районным комитетом народного контроля установлено, что в 1981 году райобъединение «Сельхозхимия» получила минеральные удобрения и другой химической продукции в 172 вагонах. В прошлом году райобъединение не укладывалось в норму времени, установленные на погрузочно-разгрузочные работы. Каждый вагон простаивал более 100 часов сверх установленной нормы, за что взыскан штраф в сумме 78 тысяч 341 рубль.

Очень плохое положение с выгрузкой вагонов сложилось в результате слабой организации работы. Разгрузочная работа проводилась и сейчас проводится только в од-

ну смену. Механизация слаба, а имеющиеся механизмы часто выходят из строя, поэтому несвоевременно вывозятся грузы со склада.

Со станции Сара в сутки вывозится всего 10—15 тонн груза, поэтому на складе и на земле скопилось большое количество химической продукции. Автотранспорт райобъединения работает неудовлетворительно. Ежедневно выезжают в рейс лишь 2—7 автомашин из 37 имеющихся. Крайне неудовлетворительно поставлен учет минеральных удобрений. Они отпускаются хозяйствам без взвешивания, на глазок. В накладных вес груза ставится в зависимости от грузоподъемности техники.

За неудовлетворительное хранение и учет минеральных удобрений старший агроном райобъединения «Сельхозхимия» Р. В. Бухарбаев строго предупрежден. За плохое использование автотранспортных средств для вывозки удобрений со станции Сара главный инженер РО «Сельхозхимия» З. Ш. Аглетдинов предупрежден.

Группам народного комитета колхозов, предприятий и организаций района следует усилить контроль за выполнением указаний партии и правительства по улучшению использования железнодорожного подвижного состава, хранения и использования минеральных удобрений.



Иван Федорович Сахно является председателем группы народного контроля в колхозе «Красное знамя». За активное участие в деятельности народного контроля И. Ф. Сахно в прошлом году был на-

гражден Почетной грамотой комитета народного контроля БАССР. НА СНИМКЕ: Иван Федорович Сахно (крайний слева) беседует на ферме колхоза с работниками животноводства. Фото Ф. МУХАМЕТОВА.

## Рейд народного контроля и газеты „Знамя труда“

### Нужна дисциплина и организованность

НыНЧЕ в совхозе «Степной» зимуют 966 голов крупного рогатого скота, в том числе 380 голов коров; 766 голов свиней, в том числе 100 свиноматок, 74 головы разовых. С начала зимовки получено более 80 голов телят.

Как известно, в начало зимовки животноводы совхоза «Степной» выступили инициаторами социалистического соревнования за достижение в зимний период 1981—1982 года наилучших показателей, а именно: надой от каждой фуражной коровы по 1800 килограммов молока, довести среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота до 550 граммов, свиней — 450 граммов, получить и сохранить 80 телят от 100 коров, на основную свиноматку — 15,5 поросят.

Надой в совхозе в начале зимовки скота были сравнительно высокие — 5—6 килограммов молока от каждой коровы. Однако в настоящее время хозяйство идет на самом последнем месте среди хозяйств района, надой составляет чуть больше трех килограммов. В чем же причина? Корма в этом году достаточны. В рацион коров 25 килограммов силоса, 3 килограмма сена, 3—5 килограммов соломы, 1 килограмм фу-

ража и еще 200 граммов на каждый килограмм молока. Все это составляет 8,6 кормовых единиц. При таком рационе совхоз должен был доить сегодня от каждой фуражной коровы по 6 килограммов молока. Выходит, хозяйство половины молока недополучает. Самые высокие надой у доярок кандидата в члены КПСС Ф. Кусяковой, комсомолки М. Нурмухаметовой, Р. Шафиковой — по 4—5 килограммов молока. В то же время у доярок Ф. Тагировой, М. Щипакиной, Г. Закировой надой не превышает 1,5—2 килограммов.

Отел коров нынче в совхозе очень поздний. У большинства доярок отелилось по 3—4 коровы. А у Тазетдиновой не отелилась еще ни одна корова, М. Юламановой — только 2 коровы. Это результат отсутствия целенаправленной зоотехнической работы и здесь прежде всего виновен бывший зоотехник совхоза Р. Тимербаев.

С другой стороны не все делается сегодня в совхозе для повышения продуктивности коров, не ведется борьба за экономно имеющихся коров. Идет последний месяц зимы, а солома здесь не запаривается, в сухом виде дается и фураж. Не

у всех доярок коровы чистые. Коровы не выпускаются на прогулку. Карды не отремонтированы. График дежурства доярок не имеется, отдельные доярки с опозданием приходят на дойку. Много у них еще ручного труда.

Мало молока, но доярки даже и при таком надое не борются за качество продукции. Молоко идет вторым сортом, из-за этого сами доярки теряют многое в оплате труда. При присутствии доярок был разобран первый попавший доильный аппарат, хозяйкой его оказалась Х. Нурбулатова. Фильтры оказались грязными; струйки молока в шлангах имели желто-коричневый цвет. Аппарат совершенно не промывался горячей водой. Хотя и имеется лаборатория, но жирность молока не определяется. И на молокозаводе не отправляется точный весом. В результате «лишнее» молоко совхоза уливается в сторону.

Низки привесы крупного рогатого скота. При плане 500 граммов здесь в январе получено 340 граммов среднесуточного привеса. В группе молодняка крупного рогатого скота трудятся молодые животноводы Нурсаит Газбитов, Фаниль и Радик Юнусовы, Флюр Рысбаев. Имеется распространение

лишая, не соблюдаются весовые группы, разница в весах доходит до 100 килограммов. При таких обстоятельствах трудно ожидать ощутимых привесов, ибо не соблюдается технология выращивания телят. В профилакторном отделении отсутствует график выпойки телят, им дается грубое, не измельченное сено.

Условия на свинофермах созданы не плохие. В помещении, в котором находится маточное поголовье, тепло, светло, однако кормление явно скудное, приготовленная каша очень жидкая. Поэтому, наверное, как сказал нам свиновод В. Микулин, отдельные поросята очень слабые, были случаи падежа. Да и опорос свиней отсутствует. Работники свинофермы жалуются на очень низкий заработок. Например, свиноводы В. Микулин и его жена в январе заработали всего лишь 56 рублей.

В обращении коллектива животноводов совхоза ко всем животноводам района говорилось, что хозяйство будет применять эффективные методы подготовки кормов к скормливанию, рационально их использовать, наладить дифференцировку и норму кормления животных с учетом их продуктивности и физиологического сос-

тояния. Однако все это далеко еще не сделано.

— На днях начали приготавливать заменитель молока. Приготовили 400 литров этого ценного продукта для поросят, возможность агрегата — до 700 литров в сутки. Но и это количество нам вполне хватает, — говорит главный зоотехник совхоза Б. Галева.

Конечно, все это неплохо. Однако позновать азались степновцы за это дело. Во втором маточнике корм поросьятам дается в основном в сухом виде, полусея концентратом, тем более тогда, когда запас фуража хватает только на 2 месяца. Витаминизация для поросят не делается, у них замечается явный признаки болезни аскаридозом. А это означает, что от них не будет получено до 30 процентов привеса, не говоря уже о других осложнениях. Привесы же в январе составили лишь по 250 граммов, что очень мало.

Для достижения намеченных целей требуется инициатива, высшая трудовая активность всех животноводов. Однако в этом вопросе и со стороны администрации, партийной, комсомольской и профсоюзной организации не проявляются должные усилия. Имеются много

фактов прогула, нарушения трудовой дисциплины. К сожалению, даже среди руководства фермы не все идет в ладу. Так, заведующий фермой З. Сынбулатов за развал работы, пьянку снят на днях с работы. Редко появляется на ферме заведующая фермой Н. Лобанова. Много нареканий есть и в адрес веттехника В. Гальцева и т. д. Ведь прежде всего на них — непосредственных руководителей производства — ложится большая ответственность. При хорошей организованности и едином порыве степновцы имеющимися запасами кормов могут достичь поставленных целей. Для резкого увеличения производства продукции сегодня у них имеются все возможности. Тем более, выступив с доброй инициативой, свои слова степновцы не должны бросать на ветер.

В рейде участвовали:

**С. КАДАЕВ,**  
председатель группы народного контроля совхоза «Степной».

**Г. СУЛТАНБЕКОВ,**  
заведующий мясо-молочной пищевой контрольной станции.

**Ф. МУХАМЕТОВ,**  
сотрудник газеты.

## ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

## Неделя русского языка и литературы

В Абишевской средней школе под девизом «Язык Тургенева, Добролюбова, Чернышевского велик и могуч» прошла неделя русского языка и литературы. Учителя Н. К. Хусайнова, Р. Р. Самикаева, В. Г. Турушева, Р. Р. Мусина, М. З. Ибрагимов заранее составили программу недели, выяснили ее задачи. Были подготовлены тематические стенды: «Мировое значение русского языка», «Это полезно знать», «Правильно ли говоришь», «Запомни ударения» и т. д. Усилиями учащихся выпущена общешкольная стенная газета «Русское слово». Кроме того, каждый класс выпустил свою предметную стенную газету, например, «Гайдар вперед», «Великий Пушкин», «Буревестник» и другие.

Самое главное то, что в ходе недели учащиеся почерпнули для себя много полезного, немало возросла их любовь к русскому языку, поднялась также успеваемость

по этому предмету, улучшилось качество письменных работ. Особенно большую активность проявили во время недели учащиеся VIII и X классов.

Итоговой вечер недели состоялся в хорошо оборудованном, красочно оформленном спортивном зале. Его вели сами учащиеся. С большим интересом прослушали они доклад на тему «Язык — одно из чудес, созданных человеком». Кроме того, силами учащихся были подготовлены монтаж КВН, состоялись ответы на вопросы. Заключительная часть вечера прошла особенно интересно, художественно — музыкальное оформление было также на высоком уровне. Думается, что такие содержательные, глубоко продуманные, проблемные, а то же время увлекательные и интересные мероприятия и в дальнейшем займут свое место в жизни нашей школы.

Р. ДАУТОВ,  
селькор.

## Пополняют знания

В Янтышевской средней школе в целях повышения уровня знаний учащихся проводятся тематические вечера, недели, работы секции и кружки. Недавно были проведены недели башкирского языка и математики.

В дни, когда проходила неделя башкирского языка, ребята ознакомились с общими правилами, прослушали башкирские народные песни и мелодии, изучили их историю. Была организована выставка тетрадей. В конкурсе на выразительное чтение стихотворения первое место заняла ученица VIII класса Иштанова Люция. На втором месте ученица

VII класса Муталова Гузель и на третьем — ученица V класса Иштанова Рафия. В эти дни также были проведены КВН между учениками VI — VII классов и диспут по произведению Ф. Чанышевой «Память моей души». Самое активное участие в неделе башкирского языка приняли учащиеся IV, V, VI и VIII классов. А в конкурсе рисунков по литературным произведениям призерами стали Хусайнова Гузель, Искужина Райса, Иштабаев Галей.

М. ИШТАНОВА,  
учительница башкирского языка.

## Пьяниц — к ответственности

Абубакировская молочно-товарная ферма считается передовым звеном в колхозе «Красный доброволец». Коллектив фермы сплоченный, дружный. Поставленные перед ним задачи решаются сообща. Молодежь постоянно чувствует за собой помощь старших товарищей.

Однако, как говорится в пословице — «В семье — не без урода». Так, среди работников фермы, особенно среди доярок, встречаются лица, пристрастившиеся к спиртным напиткам, нарушающие трудовой распорядок. Для некоторых доярок дни выдачи заработной платы и привоза в магазин вино-водочных изделий являются как-бы праздником. Начавшиеся выпивки продолжаются на рабочем месте. В результате коровы остаются недоенными. Заведующему фермой приходится искать по деревни женщин на дойку. Из-за пьянства часто

возникают скандалы, ссоры. На днях доярка Закият Фахретдинова, уже женщина в годах, имеет малолетних детей, напившись на рабочем месте, затеяла скандал, обругала оскорбительными словами молодую доярку Кубикову. Товарищеский суд колхоза дважды вызывал ее на свое заседание. Но она, находя различные причины, не являлась. В третий раз было решено без ее присутствия объявить выговор с опубликованием в печати. Уже несколько лет семья Фахретдиновых состоит на учете в милиции, как неблагополучная.

Такие аморальные явления совершаются из-за слабой политико-воспитательной работы в колхозе, да и руководители часто попустительствуют этому. Пьяницы, нарушители трудовой дисциплины редко обсуждаются, не

## Викторина завершается

Идет второй тур конкурса-викторины «Осторожно — огонь», 6 февраля в районной газете были опубликованы вопросы. Следует напомнить участникам конкурса, что ответы нужно присылать в районный совет ВДПО до 20 февраля.

В прошлом конкурсе активное участие принимали учащиеся Акъярской средней школы № 1, Подольской, Самарской, Галиахметовской, Целинной средних и некоторых других школ.

В итоге первое место занял ученик Акъярской СШ № 1 Ринат Кудабаяев, два вторых места — М. Маннапова из Подольской, Ю. Юлдашбаев из Ак-

ярской № 1, пять третьих мест — Н. Землянкина из Самарской, Г. Гирфанова и Ф. Исхакова из Подольской, Х. Ибрагимов из Галиахметовской и Л. Кириков из Целинной средних школ. Им были вручены денежные премии.

В этом году также по окончании конкурса будут подведены итоги и определены призовые места, победители будут награждены.

Юные пожарные дружинники, активно участвуйте в конкурсе-викторине!

Ш. ТАВЛЫКАЕВ,  
председатель районного совета ВДПО.

## СПОРТ

## Впереди матраевцы

В районном центре прошли соревнования по сдаче норм комплекса ГТО по зимним видам спорта. В программу соревнований были включены стрельба из малокалиберной винтовки, лыжные гонки, подтягивание на перекладине, отжимание на руках.

Первыми в борьбу вступили юноши и девушки в возрасте 16—18 лет, которые выступали по третьей ступени «Сила и мужество». В результате Фарит Камалов из Бурибаевского рудоуправления, набрав 34 очка в трех видах, первенствовал среди юношей. Среди девушек победительницей стала Галия Карманова из Уфимской средней школы, набравшая 29 очков.

По четвертой ступени «Физическое совершенство» выступали мужчины 19—39 лет и женщины 19—34 лет. Здесь первое место занял Анатолий Лобанов из Матраевского совхоза (41 очко). Среди женщин на первое место

вышла учительница Федоровской восьмилетней школы Людмила Пиманова (36 очков).

По пятой ступени соревновались мужчины в возрастной группе 40—49 лет. Чемпионом района стал Лежнев, набрав 30 очков. Среди женщин в данной возрастной группе лидировала Галия Кантарбаева из Матраевского совхоза, набравшая 15 очков.

В командном зачете первое место заняли спортсмены ордена Ленина Матраевского совхоза. За ними идут спортсмены рудника Бурибай и колхоза «Красный доброволец».

К сожалению, в сдаче норм комплекса ГТО не приняли участия команды Хайбуллинского, Акъярского, Маканского, Таланского совхозов и колхозов «Красное знамя», имени Калинина и имени Ленина.

Р. СУЛТАНОВ.

## СЧЕТ ОТКРЫТ

В Норильске матчами юных хоккеистов открылись финалы V зимней Спартакиады народов СССР.

Четыреста хоккеистов и более четырех тысяч зрителей заполнили Дворец спорта. Спартакиада открыта!

В Заполярье холодно: 22-градусный мороз и пронзительный северный ветер — 20 метров в секунду. И лишь на льду «Арктики» по-настоящему жарко. Юниоры Свердловской области выиграли в первой игре у соседей из Новосибирска — 5:0. Первую шайбу спартакиады забросил свердловчанин Сергей Кочетков.

Х. СУЛТАНОВ,  
участковый инспектор РОВД.

[ТАСС].

## В странах социализма



ВНР. Новые автофургоны для перевозки сельскохозяйственной продукции разработаны на Чепельском автомобильном заводе. Различные модификации кузовов установлены на базе модели «Д-750» грузоподъемностью 7,5 тонн с мощностью двигателя 200 л. с. В экспозиции, организованной на территории предприятия (на снимке), представлены 11 вариантов автофургонов. Фото МТИ—ТАСС.

## ЗАЩИТИМ ЛЕС

Лес — как известно, является ценным богатством нашей страны, он дает народному хозяйству не только строительный материал, древесину, топливо, но и является великоценной растительностью, благотворно влияющей на окружающую среду.

Несмотря на то, что наш район относится к степной зоне, в нем все же расположено четыре лесничества с двумя производственными участками. Так, Сабировское, Южно-Уральское, Абишевское лесничества ежегодно заготавливают по 1000 кубометров древесины.

Основная цель заготовки древесины преследует за собой такие мероприятия по уходу лесом, как осветление, прочистка, санрубка и т. д.

Но на практике у нас замечается и такое, что плохо очищаем лесные деланки от засохших и

прогнивших деревьев, зачастую на дрова отпускают деловую древесину, такие факты говорят о безответственности специалистов лесхоза!

Например, планы по обработке древесины Сабировским и Галиахметовским пиломатериальными заводами ежегодно возрастают, в результате руководители лесничества первым делом ставят вопрос о выполнении планов, оставляя без внимания другие важные мероприятия по уходу за лесом.

Небрежное отношение к деланкам наблюдается и со стороны колхозов и совхозов района, которые предпочитают уплату штрафа за плохую очистку деланки.

Поэтому возникает необходимость неустанно вести борьбу за бережное отношение к лесу, к нашему зеленому другу.

М. ТУЛЯШЕВ.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 21 февраля  
8.00 — Время. 8.40 — Документальный фильм. 9.00 — Будильник. 9.30 — «Служу Советскому Союзу». 10.20 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 10.50 — Здоровье. 11.35 — Спортивная программа. 12.35 — Сельский час. 13.35 — Музыкальный

киоск. 14.05 — М. Горький — «Егор Булычев и другие». Фильм-спектакль. 16.40 — Клуб кинопутешественников. 17.40 — Премьера документального телефильма «Поручение». 18.05 — Международная панорама. 18.50 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм. 20.30 — Время. 21.05 — Музыкальная программа. 21.55 — Спортивная программа. 22.55 — Новости.

Правление, партбюро и профком колхоза имени Фрунзе выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу безвременной кончины колхозника, члена КПСС **БАКТЫБАЕВА Ахтяма Исхаковича**.

Коллектив районной типографии и редакция газеты «Знамя труда» выражает глубокое соболезнование бывшей работнице типографии, пенсионерке Бактыбаевой Сакине Даминдаровне по поводу кончины ее мужа **БАКТЫБАЕВА Ахтяма Исхаковича**.

Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации Бурибаевского рудоуправления выражают глубокое соболезнование семье и родственникам по поводу безвременной смерти члена КПСС с 1961 года, мастера обогатительной фабрики **МАЛЫЦЕВА Анатолия Сергеевича**.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиажу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.